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Aus der N i e d e r s c h r i f t 

 

über die 25. Sitzung des Gemeinderates von Ediger-Eller am 23.01.2013 im Bürgerhaus 

in Ediger-Eller 
 

Anwesend waren: Als Vorsitzender: Ortsbürgermeisterin Heidi Hennen-Servaty;  

 

     Als Mitglieder: Gabriele Borchert, Helmut Brück (bis Ende TOP 8 

öS), Siegfried Clemens, Günther Clemens, Claudia 

Feiden, Bernhard Himmen, Jürgen Holl, Wilfried 

Lippke, Frank Mertens, Nikolaus Pellio, Bärbel 

Pellio, Axel Probst, Karl Schauf jun., Lothar 

Schinnen, Ralf Zenz; 

           

     Entschuldigt: Marianne Kohl-Oster;  

 

     Als Schriftführer: Amtsrat B. Fuhrmann; 

 

 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende:   22:40 Uhr 

 
 

Vor Eintritt in die Tagesordnung stellte die Vorsitzende die ordnungsgemäße Einberufung 

und die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. Auf Antrag der Vorsitzenden wurde durch  

einstimmigen Beschluss die Tagesordnung der öffentlichen Sitzung wie folgt geändert: 

 

8. Schrankenanlage an der ehemaligen Kreisstraße  

Dadurch verschiebt sich der bisherige Tagesordnungspunkt 8 „Landschaftswerkstatt“ auf Ta-

gesordnungspunkt 9. 

 

Im nichtöffentlichen Teil unter Tagesordnungspunkt  2. Bauangelegenheiten um einen weite-

ren Unterpunkt. 

 

Tagesordnung 

Öffentliche Sitzung 

 

1. Verpflichtung von Ratsmitgliedern 

a) Das Gemeinderatsmitglied Michael Holl hat sein Ratsmandat niedergelegt. Herr Holl 

war bei der Wahl zum Gemeinderat als Bewerber der Partei „Christlich Demokratische 

Union Deutschlands (CDU)“ in den Rat gewählt worden. Als Listenbewerber mit der 

nächstfolgend höchsten Stimmenzahl folgt Herr Jürgen Holl. Herr Jürgen Holl wurde von 

der Vorsitzenden per Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Pflichten als 

Gemeinderatsmitglied verpflichtet.  

 

b) Herr Horst Deis hat sein Gemeinderatsmandat mit Wirkung zum 01.12.2012 niederge-

legt. Er war bei der Wahl zum Gemeinderat als Bewerber der Partei „Christlich Demokra-

tische Union Deutschlands (CDU)“ in den Rat gewählt worden. Als Listenbewerberin mit 

der nächstfolgend höchsten Stimmenzahl folgt Frau Gabriele Borchert. Frau Borchert 

wurde von der Vorsitzenden per Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflich-

ten als Gemeinderatsmitglied verpflichtet.  
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2.  Neuwahl einer/eines Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das 

 Amt 

Der Erste Beigeordnete der Ortsgemeinde, Herr Horst Deis, hat mit Schreiben vom 

02.11.2012 seine Entlassung aus dem Ehrenbeamtenverhältnis als Beigeordneter der Orts-

gemeinde zum 01.12.2012 beantragt. Dem Antrag von Herrn Deis wurde entsprochen. 

Daher war die Wahl einer/eines Ersten Beigeordneten durchzuführen. Die Vorsitzende in-

formierte über Einzelheiten zur Wahl.  

 

Für die Wahl der/des Ersten Beigeordneten der Ortsgemeinde Ediger-Eller wurde aus der 

Mitte des Rates das Ratsmitglied Bernhard Himmen vorgeschlagen. Herr Himmen erklär-

te sich bereit, für die Wahl zum Ersten Beigeordneten zu kandidieren.  

 

Die per Stimmzettel in geheimer Abstimmung unter Verwendung einer Wahlkabine 

durchgeführte Wahl hatte folgendes Ergebnis: 

 

abgegebene gültige Stimmen:   14 

Bernhard Himmen  14 Ja-Stimmen 

 

Damit war Herr Bernhard Himmen zum Ersten Beigeordneten der Ortsgemeinde Ediger-

Eller gewählt. Er nahm die Wahl an. Ortsbürgermeisterin Heidi Hennen-Servaty über-

reichte Herrn Himmen die Ernennungsurkunde, vereidigte ihn und führte ihn in das Amt 

ein. 

 

Die Vorsitzende nahm an der Wahl des Ersten Beigeordneten gemäß § 36 Abs. 3 Ge-

meindeordnung nicht teil.  

 

Innerhalb des Rates bestand Einvernehmen darüber, dem neu gewählten Ersten  

Beigeordneten Bernhard Himmen – wie bereits seinem Vorgänger Horst Deis – einen ei-

genen Geschäftsbereich „Bauwesen“ zu übertragen. Die formelle Entscheidung hierüber 

soll in der nächsten Gemeinderatssitzung getroffen werden.  

 

 

3.  Neuwahl von stellvertretenden/Ausschussmitgliedern 

Herr Michael Holl hat sein Mandat als Mitglied des Ortsgemeinderates Ediger-Eller nie-

dergelegt. Herr Holl war in der Sitzung des Ortsgemeinderates am 01.09.2009 aufgrund 

eines gemeinsamen Vorschlages aller im Rat vertretenen Fraktionen in den Rech-

nungsprüfungsausschuss als Vertreter für Lothar Schinnen, in den Haupt- und Finanzaus-

schuss als Mitglied, in den Ausschuss für Tourismus als Vertreter für Axel Probst und in 

den Ausschuss für Freizeit, Jugend, Senioren und Kultur als Vertreter für Klaus Mertens 

gewählt worden. 

 

Herr Horst Deis hat sein Mandat als Mitglied des Ortsgemeinderates Ediger-Eller nieder-

gelegt. Herr Deis war in der Sitzung des Ortsgemeinderates am 01.09.2009 aufgrund eines 

gemeinsamen Vorschlages aller im Rat vertretenen Fraktionen in den Ausschuss für Tou-

rismus als Vertreter für Claudia Feiden gewählt worden.  
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Das Ratsmitglied Bernhard Himmen kann wegen seiner Wahl zum Ersten Beigeordneten 

der Ortsgemeinde nicht mehr Mitglied im Rechnungsprüfungsausschuss sein. Daher legte 

er das entsprechende Ausschussmandat nieder.  

 

Da die Sitzverteilung in den Ausschüssen das Stärkeverhältnis im Ortsgemeinderat wider-

spiegeln muss, werden Ersatzleute auf Vorschlag der politischen Gruppe, von der das je-

weilige ausgeschiedene Ausschussmitglied vorgeschlagen war, durch Mehrheitswahl ge-

wählt. 

 

Michael Holl, Horst Deis und Bernhard Himmen wurden seinerzeit auf Vorschlag der 

CDU-Fraktion als Ausschussmitglied/stellvertretendes Ausschussmitglied in die jeweili-

gen Ausschüsse gewählt. Der Rat beschloss einstimmig, die nachfolgenden Wahlen per 

Akklamation durchzuführen. 

 

Die CDU-Fraktion unterbreitete folgende Wahlvorschläge: 

 

Für das stellvertretende/Ausschussmitglied Michael Holl 

a)  als stellvertretendes Mitglied des Rechnungsprüfungsausschusses für Lothar Schinnen 

  Wahlvorschlag: Nikolaus Pellio 

b) als Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses  

 Wahlvorschlag: Gabriele Borchert 

c) als stellvertretendes Mitglied des Ausschusses für Tourismus für Axel Probst 

 Wahlvorschlag: Walter Lönarz 

d) als stellvertretendes Mitglied des Ausschusses für Freizeit, Jugend, Senioren und Kul-

tur für Klaus Mertens 

 Wahlvorschlag: Martin Kirch 

 

Für das stellvertretende Mitglied des Ausschusses für Tourismus Horst Deis (Vertre-

ter von Claudia Feiden) 

 Wahlvorschlag: Erika Holl 

 

 Für das Mitglied des Rechnungsprüfungsausschusses Bernhard Himmen  

 Wahlvorschlag: Axel Probst 

 

Der Rat beschloss durch einstimmigen Beschluss die vorgenannten Ausschusswahlen per 

Akklamation und en bloc durchzuführen.  

 

 Die Wahl hatte folgendes Ergebnis:  

 abgegebene gültige Stimmen: 15  

     15 Ja-Stimmen 

 

Frau Gabriele Borchert war bislang stellvertretendes Mitglied im Haupt- und Finanzaus-

schuss für Axel Probst. Durch die Wahl von Frau Borchert als Mitglied in den Haupt- und 

Finanzausschuss war noch ein stellvertretendes Ausschussmitglied für Gabriele Borchert 

zu wählen. Aus der CDU-Fraktion wurde als stellvertretendes Mitglied für Frau Borchert 

Herr Lothar Schinnen vorgeschlagen. 
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Der Rat beschloss einstimmig, die Wahl per Akklamation durchzuführen.  

 

 Die Wahl hatte folgendes Ergebnis: 

 abgegebene gültige Stimmen: 15 

     15 Ja-Stimmen 

 

Das Stimmrecht der  Vorsitzenden ruht nach § 36 Abs. 3 Gemeindeordnung bei Wahlen. 

Daher hat die Vorsitzende bei den durchgeführten Ausschusswahlen nicht mit gewählt. 

 

 

4. Mitteilungen der Vorsitzenden 

 

 a) Herr Horst Deis wird weiterhin den Arbeitskreis Hochwasser als Vorsitzender leiten. 

   

b) Anfang Dezember 2012 fanden wegen der Holzabfuhr über die Senheimer Gemarkung 

sowie über die Wohnmobilstellplätze Gesprächstermine bei der Verwaltung statt. Mit-

te Dezember hat ein Gespräch mit dem Manager des Golfresorts stattgefunden.  

 

c) Die Kreisverwaltung Cochem-Zell hat inzwischen die Haushaltssatzung mit Haus-

haltsplan ohne Einschränkungen genehmigt. Es wird jedoch darauf hingewiesen, dass 

der Fehlbetrag im Ergebnishaushalt sowie die Unterdeckung im Finanzhaushalt durch 

eine sparsame Mittelbewirtschaftung und/oder die Realisierung von Mehreinnahmen 

zurückzuführen sind.  

 

d) Die Ortsgemeinde hat für 2012 folgende Umlagen zu zahlen: 

 Kreisumlage    307.146 € 

 Verbandsgemeindeumlage  247.271 € 

 Grundschulumlage     40.741 € 

 Umlage Tourismuswerbung    15.604 € 

 Sonderumlage Tourismus    13.847 € 

 Beförsterungsumlage     61.933 € 

 

e) Die örtliche Tourismusinformation ist ein zertifizierter Betrieb Service Qualität 

Deutschland. Die Qualifizierung muss alle drei Jahre erneuert werden. Hierfür entste-

hen Kosten von rd. 350 €. Der Rat nahm hiervon zustimmend Kenntnis. 

 

f) Es ist geplant, am 17.06.2013 wieder einen gemeinsamen Seniorentag als Schifffahrt 

zusammen mit den Ortsgemeinden Dohr, Faid, Bremm, Mesenich und Senheim anzu-

bieten. 

 

g) Nach dem derzeitigen Planungsstand soll Ediger-Eller im September 2013 an das 

Breitbandnetz angeschlossen werden. Zeitnah hierzu werden entsprechende Informati-

onsveranstaltungen angeboten.  

 

h) Die Vorsitzende bedankte sich namens der Ortsgemeinde bei Frau Anna Becker, die 

über 50 Jahre ehrenamtlich die Pfarrbücherei in Ediger betreut hat, recht herzlich für 
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dieses außerordentliche Engagement. Ein Dankeschön gilt auch den Mitstreitern des 

Heimat- und Verkehrsvereins, die für die Advents- und Weihnachtszeit in Ediger-Eller 

gemeinsam mit dem Gemeindearbeiter die schön geschmückten Weihnachtsbäume 

aufgestellt haben. 

 

 

 

 

 

 

5. Bedarfsmeldung zur Haushaltswirtschaft und Finanzplanung 2013 

 Der Rat beschloss, folgendes Vorhaben anzumelden: 

 

Wegebaumaßnahme im Bereich Pehrbachtal   rd. 25.000 € 

 

Abstimmungsergebnis:  Einstimmig 

 

 

6. Abschluss eines Straßenbeleuchtungsvertrages 

 Für die Wartung der Straßenbeleuchtungsanlage hatte die Ortsgemeinde einen Wartungs-

vertrag abgeschlossen. Dieser endete am 31.12.2012. Der Gemeinderat hat in seiner letz-

ten Sitzung beschlossen, die Wartung – wie bisher – auf der Basis der bestehenden Ver-

tragsgrundlagen für zwei Jahre auszuschreiben. Insgesamt haben drei Firmen ein Angebot 

abgegeben. Der Auftrag wurde an die niedrigstanbietende Firma Kirchner aus Ediger-

Eller vergeben.  

 

 Abstimmungsergebnis:    Einstimmig 

 

 

7.   Zustimmung zur Annahme von Spenden 

Die Lotto-Stiftung Rheinland-Pfalz hat der Ortsgemeinde für die Aufführung des 

Heimatvarietès „Saalü“ zur Reaktivierung der Gemeindesäle eine Spende von 200 € ge-

währt. Der Rat beschloss einstimmig die Annahme der Spende und bedankte sich hierfür 

recht herzlich bei der Spenderin.  

 

 

8. Schrankenanlage am Ferienpark/Golfresort 

 Die Angelegenheit war zuletzt Gegenstand der Ratssitzung am 11.09.2012. Die seinerzeit 

beschlossene separate Zugangskontrolle für den privilegierten Nutzerkreis, insbesondere 

aus dem Bereich der Ortsgemeinde Ediger-Eller, würde auf der Basis von 800 Chips Kos-

ten von rd. 8.150 € verursachen. Würden mehr Chips benötigt, würde dies eine größere 

Anlage erfordern. Hierfür fielen Kosten zwischen 13.000 und 14.000 € an. Eine Garantie, 

dass dieses System mit dem seitens des Ferienhaus- und Golfresort-Betreibers weiterhin 

betriebenen alten Schrankensystem störungsfrei betrieben werden kann, kann von der an-

bietenden Firma nicht übernommen werden. Folglich wird auch eine Garantie für die ge-

samte Schrankenanlage abgelehnt.  

 

In einem Gespräch mit dem Ferienhaus- und Golfresort-Manager bot dieser der Ortsge-

meinde die Überlassung neuer Chipkarten auf der Grundlage des alten Systems an. Nach 
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einer Entwertung der zurzeit ausgegebenen Chipkarten könne dann die Ortsgemeinde die-

se an den berechtigten Personenkreis neu ausgeben.  

 

Nach einer eingehenden Aussprache und Beratung beschloss der Rat, das Angebot des Fe-

rienhaus- und Golfresort-Managers anzunehmen. Ferner wurde beschlossen, einen Ar-

beitskreis zu bilden, der dem Rat Detaillösungen u. a. in den Bereichen Zugangsberechti-

gung, Kartengestaltung, weitere Prüfung der Realisierung des getrennten Kartensystems 

im Sinne der vertraglichen Vereinbarungen mit dem Ferienhaus- und Golfresort-Betreiber, 

Verwaltung der Chipausgabe erarbeiten soll. In den Arbeitskreis wurden folgende Perso-

nen per Akklamation gewählt: 

 

Siegfried Clemens, Bernhard Himmen, Nikolaus Pellio und Helmut Brück 

 

Abstimmungsergebnis:   15 Ja-Stimmen 

        1 Nein-Stimme 

 

 

9. Landschaftswerkstatt 

 Nach der erfolgreichen ersten Veranstaltung der Landschaftswerkstatt im August 2012 ist 

in einem zweiten Termin am 30.01.2013, 19.00 Uhr im Gemeindehaus vorgesehen, mit al-

len Interessierten aus der Bürgerschaft über die Entwicklung der Kulturlandschaft in 

Ediger-Eller zu sprechen und dieses Thema zu vertiefen. Die Vorsitzende wies auf die 

Wichtigkeit der Veranstaltung hin und bedankte sich bei Anne Geissler, die sich im Rah-

men ihrer Masterarbeit intensiv mit diesem Thema schriftlich auseinander gesetzt hat, für 

ihr Engagement. 

 

 

Nichtöffentliche Sitzung 

 

 


